

DIARIO DE CÓRDOBA

APARTADO NÚM. 30

TELÉFONO 154

PERIODICO INDEPENDIENTE, DECANO DE LA PRENSA CORDOBESA

ULTIMAS NOTICIAS DE LA MADRUGADA

Dirección telegráfica: DIARIO

Suscripción en Córdoba. Trimestre, 5 Pts.
Idem resto de España. 10 Pts.
Idem en el extranjero. 15 Pts.
Pago adelantado. Número suelto, 10 céntimos.

RECUERDOS DE OTROS DÍAS

LOS CÍRCOS ECUESTRES

En tiempos ya lejanos, cuando no se conocían el cinematógrafo ni los llamados números de variiedades, que son una consecuencia de aquél, los espectáculos favoritos del público eran las representaciones teatrales y las funciones de los círcos ecuestres.

Por este motivo había excelentes compañías tanto cómicas, líricas y dramáticas como acróaticas y senulares, que recorrián las principales poblaciones, obteniendo en todas ellas plácidas ganancias.

Entre las últimas de las compañías citadas ocupaba el primer lugar la de don Rafael Díaz, compuesta por artistas notabilísimos y poseedora de una magnífica colección de caballos.

Casi todos los años nos visitaba al aproximarse la fiesta de Nuestra Señora de la Salud y permanecía largas temporadas en Córdoba, donde la numerosa familia de Díaz llegó a reunir muchos amigos entre todas las clases de la sociedad.

Las primeras veces que actuó aquí estableció un circo en el solar de la calle del Ayuntamiento llamado el "Gallego", contiguo al edificio de la Diputación provincial y después, en el del paseo del Gran Capitán ocupado hoy por el Teatro Circo.

En todas sus funciones era extraordinaria la concurrencia de público y especialmente en las de los domingos y los jueves, estas últimas de admisión de gala, en las que se daba cita la aristocracia cordobesa.

Los espectadores no se cansaban de admirar a las distinguidas e incomparables amazonas Ana y Constanza Díaz; a las artistas que, envueltas en vaporosas gasas, sembrando flores o mariposas palpitantes, hacían difíciles ejercicios sobre híspidos círculos y saltaban a través de grandes arcos, cubiertos de pañuelos de colores; a los ocho caballos amestrados, soberbios ejemplares de su raza, que presentaba en libertad Eduardo Díaz.

Admiration no menor le producían los blancos prototípicos del gran tirador de rifle, capitán Rosell y los trabajos de miss Aicha, una joven mulata, morena, que semejaba un reptil cuando se revolvía sobre la alfombra en invencibles contracciones.

Poco se artista predilecto de los cordobeses era el payaso Tony Griso, sin duda el mejor de su género que ha actuado en los círcos españoles. El poseía el secreto, heredado a su genio y su gracia inigualables, de mantener su constante hilariidad al público.

Le secundaba con aplauso extraordinario otro payaso, también inglés como él, Williams Honyay, quienes presentaban intermedios cómicos siempre variados y originales.

En cierta ocasión hallábamos distinguidos amos artistas y, al efectuar su juego, en el Circo del Gran Capitán, comenzaron a proponerse, pujar y bostezadas con verdadera furia.

Sus compañeros y los espectadores creyeron, al principio, que se trataba de una broma, pero pronto se convencieron de que los golpes eran de verdad y tuvo que acudir toda la competencia para separarlos.

Tony Griso estuvo a punto de perder un ojo consecuencia de un tromp.

Esas funciones concluían siempre con pañuelos de gran específico, que, por el lujo de sus detalles y por la riqueza del vestuario de los artistas llamaban extraordinariamente la atención.

Sobresalían entre ellas las tituladas "El Carnaval en Niza", de presentación verdaderamente fastuosa; "La feria de Sevilla", en la que no faltaban las mestas tipicas, la jerga de cante y baile flamenco y la lida de un novillo auténtico, y "La guerra de África", cuyo detalle más saliente era la caída de un caballo que, simulaba ser herido por una descarga de los moros y, cuando la curaban y vendaban una mano, levantábase y simprendía la marcha sin poner aquella en el suelo, como si realmente estuviera frágil.

Como prueba de la dificultad que en otros tiempos había en Córdoba a esta clase de espectáculos, recordaremos que en uno de los sitios más elevados de la población, la plaza de Abades, se montó un circo, durante una larga temporada, el mencionado construido en parte del edificio que fue convento de Santa Clara, y a las funciones que allí se celebraban todas las noches asistían numeroso público.

En el campo de la Marced levantóse, hace ya muchos años, un espacioso circo en el que trabajaba una excelente compañía.

De ella formaba, para un domador de fieras, el coronel Boone, que presentaba una colección de hermosos leones perfectamente amestrados.

Una noche, al terminar sus arraigados trabajos, anunció que la noche siguiente permitiría la entrada en la jaula a la persona que le quisiera acompañar, garantizándole que nada le ocurriría.

En efecto, en la función del día siguiente, el coronel Boone preguntó si había algún espectador dispuesto a correr el aventura.

Algo seguidamente presentóse un joven de fuerzas hercianas, siempre occurrente y de buen humor, populísimo en nuestra capital quien, de un salto, se encaramó en la jaula.

El domador, después de cerrarla, abrió la compuerta del depósito donde se hallaban los leones y los terribles felinos, apenas vieron entrar en su encierro al intruso, intentaron saltar sobre él, lanzando rugidos terribles.

Gran trabajo costó a Boone liberar de las garras de las fieras al valiente espectador, quien tuvo que abandonar la jaula más que deprisa.

Los concursantes a la función sufrieron un poco mordiscos y algunas señoras fueron víctimas de desmayos.

También merece especial mención entre las

ocasas notables el construido en el solar del paseo del Gran Capitán en que hoy se halla el cinematógrafo del señor Ramírez de Aguilera, circa por el que desfilaron notables artistas de todos los géneros, entre los que llamó poderosamente la atención la Condora de Valencia con sus estafetas, que efectuaba trabajos invencibles.

Después, en varias épocas, ha actuado en el Teatro Circo del Gran Capitán la compañía de la familia Alegria, una de las mejores, sin disputa, que ha habido en España después de desaparecer la de don Rafael Díaz, con la que ninguna otra pudo competir.

Constaba aquella de numeroso personal, sobresaliendo los hermanos Alegria, notables gimnastas y elegantes amazonas, y los graciosos y originales payasos Rico y Alex; todo bueno en sus habilidades amestradas perfectamente y se presentaba con gran lujo.

Sin embargo, el cinematógrafo y las variedades obligaron a disolverse, como ha corrido, no sólo a casi todas las de su género, sino muchas de zarzuela, y hoy los artistas que la constituyan vagan dispersos, haciendo números en las cines.

Ast habrán visto nuestros lectores, las últimas veces, a los payasos mencionados, Rico y Alex.

Había tres circos populares, indispensables en casi todas las ferias, que jamás faltaban en la fiesta de Nuestra Señora de la Salud: los de Juan Fes, Manolo Cuevas y Gonzalo Agustín.

La atracción del primero, como decían sus cartillas, eran los cuatro toros amestrados que sólo Díaz había presentado antes que Fes; la del segundo dos caballos y la sala escola, que efectuaban difíciles saltos, evoluciones y equilibrios, obedientes a la voz y al restellar de la fusta de Manolo Cuevas, un verdadero artista mitológico vestido de frac y pantalón de ante, y la del tercero los gracilísimos intermedios cómicos de Gonzalo Agustín, que desternillaban de risa a los espectadores.

Algunos trabajos, por lo grotescos y originales, difieren justamente, como la parodia de la fondaña, que realizaba simulando desfilar por una maroma atada a dos sillas y debajo de la cual se colocaba, a cuatro pies, un hombre sobre cuyas espaldas evolucionaba la fligida titiritera.

Gonzalo tenía tan excelentes aptitudes para payaso como para torero y innumerables veces lo reveló en Córdoba en las funciones que, después de su actuación en la feria, celebraba en la Plaza de toros, lidando bravos novillos con más arte que muchos diestros de esos a quienes hoy se prodiga de modo visible el calificativo de fumadores.

Otro artista predilecto de los cordobeses era el payaso Tony Griso, sin duda el mejor de su género que ha actuado en los círcos españoles. El poseía el secreto, heredado a su genio y su gracia inigualables, de mantener su constante hilariidad al público.

Le secundaba con aplauso extraordinario otro payaso, también inglés como él, Williams Honyay,

quienes presentaban intermedios cómicos siempre variados y originales.

En cierta ocasión hallábamos distinguidos amos artistas y, al efectuar su juego, en el Circo del Gran Capitán, comenzaron a proponerse, pujar y bostezadas con verdadera furia.

Sus compañeros y los espectadores creyeron, al principio, que se trataba de una broma, pero pronto se convencieron de que los golpes eran de verdad y tuvo que acudir toda la competencia para separarlos.

Tony Griso estuvo a punto de perder un ojo consecuencia de un tromp.

Esas funciones concluían siempre con pañuelos de gran específico, que, por el lujo de sus detalles y por la riqueza del vestuario de los artistas llamaban extraordinariamente la atención.

Sobresalían entre ellas las tituladas "El Carnaval en Niza", de presentación verdaderamente fastuosa; "La feria de Sevilla", en la que no faltaban las mestas tipicas, la jerga de cante y baile flamenco y la lida de un novillo auténtico, y "La guerra de África", cuyo detalle más saliente era la caída de un caballo que, simulaba ser herido por una descarga de los moros y, cuando la curaban y vendaban una mano, levantábase y simprendía la marcha sin poner aquella en el suelo, como si realmente estuviera frágil.

Como prueba de la dificultad que en otros tiempos había en Córdoba a esta clase de espectáculos, recordaremos que en uno de los sitios más elevados de la población, la plaza de Abades, se montó un circo, durante una larga temporada, el mencionado construido en parte del edificio que fue convento de Santa Clara, y a las funciones que allí se celebraban todas las noches asistían numeroso público.

En el campo de la Marced levantóse, hace ya muchos años, un espacioso circo en el que trabajaba una excelente compañía.

De ella formaba, para un domador de fieras, el coronel Boone, que presentaba una colección de hermosos leones perfectamente amestrados.

Una noche, al terminar sus arraigados trabajos, anunció que la noche siguiente permitiría la entrada en la jaula a la persona que le quisiera acompañar, garantizándole que nada le ocurriría.

En efecto, en la función del día siguiente, el coronel Boone preguntó si había algún espectador dispuesto a correr el aventura.

Algo seguidamente presentóse un joven de fuerzas hercianas, siempre occurrente y de buen humor, populísimo en nuestra capital quien, de un salto, se encaramó en la jaula.

El domador, después de cerrarla, abrió la compuerta del depósito donde se hallaban los leones y los terribles felinos, apena

s vieron entrar en su encierro al intruso, intentaron saltar sobre él, lanzando rugidos terribles.

Gran trabajo costó a Boone liberar de las garras de las fieras al valiente espectador, quien tuvo que abandonar la jaula más que deprisa.

Los concursantes a la función sufrieron un poco mordiscos y algunas señoras fueron víctimas de desmayos.

También merece especial mención entre las

MOVIMIENTO DEMOGRÁFICO

Ayer se hicieron en los juzgados municipales de esta capital las inscripciones siguientes:

DISTRITO DE LA IZQUIERDA

Defunciones.—José Muñoz Sánchez, de 25 años; Fernando Díaz, Márquez, de 48, y Adela Garrido Alcalde, de 18.

Nacimientos.—Ninguno.

Matrimonios.—Rafael Cordobés Palma con Tránsito Aguirre Aguirre; Julián Tapiador García con Enriqueta Zárate Peredo; Rafael Ordóñez Caspedell, con Antonia González Mejías, y Francisco Torcas López con Adela Valle Carrillo.

TEATRO-CIRCO

HOY DOMINGO 21 DE SEPTIEMBRE 1919

2 FUNCIONES 2

Butaca, 0'75. Grada, 0'20

1^a sección.—Sencilla.

LAS MUSAS LATINAS

A las 9 en punto.

2^a sección.—Triple.

LA DUQUESA DEL TABARIN

A las 10 y cuarto.

Colonia Escolar cordobesa del Cerro Muriano

Donativos recibidos en la Junta provincial de Protección a la Infancia:

Pesetas

Suma anterior. 2.300 63

Resultado de la suscripción entre los alumnos de las escuelas nacionales de Córdoba por iniciativa de la Inspección de primera enseñanza:

Escuela P. Gradiana viaja a la Normal de Maestras.—Profesores: doña Rosario del Riego 5 pesetas; doña María López Medina, 2'50; doña Patrocinio Pedraza, 2'50; doña Carolina Baño, 2'50; doña Ana Alcalde, 2'50; doña Rafaela García, 1; doña María Ruiz, 1, y doña Joaquina Sosa, 1.

Alumnos.—Remedios Carreras, 0'50 pesetas;

Catalina Díaz, 0'25; Pilar Carrera, 0'50; Teresa Obregón, 1; Amalia Sánchez, 0'50; Francisco Arroyo, 0'25; Jolfa Pérez, 1; Luis Costa, 0'50; Consuelo López, 0'50; M. Rosa Evangelista, 1; Esperanza Sánchez, 1; Encarnación González, 0'50; María Hurtado, 0'25; Carmen Tavira, 0'25; Elisa Ame, 1; Carmen Mesa, 0'50; Teresa Comino, 0'25; María Luisa Alfarero, 0'25; Concepción Rodríguez, 0'50; Soledad del Pozo, 0'50; Ana Rodríguez, 0'50; Genoveva Ocaña, 0'25; Carmen Priego, 0'50; Rafaela Llave, 1; Carmen Llave, 0'50; Eugenia Llave, 0'50; Mercedes Llave, 0'50; Antonio Llave, 0'50; Ana Dolzayar, 0'50; Carmen Rodríguez López, 1; Dolores García Rivero, 0'75; Carmen García González, 0'50; Carmen Chaparro, 0'25; Antonia Muñoz León, 0'50; Carmen Muñoz León, 0'50; Concepción López, 0'50; Carmen González, 0'25; José Diaz Jurado, 0'25; Carmen Font, 0'25; Ana Tordera, 0'20; Elena Sánchez, 0'50; Rafaela Alcalde, 0'15; Angelina Caballero, 0'25; Eulalia Arribalzaga, 0'50; Matilde Palaz, 0'50; Ann Leydo, 0'25; Carmen Rodríguez, 0'50; Rosario Font, 0'25; Emilia Jiménez, 0'25; José Fernández, 0'50; María Luisa Llorente, 0'50; Antonia Poza, 2; Francisco Llano, 0'50; Concepción Evangelista, 0'75; Concepción Hurtado, 0'25; Encarnación Ortigas, 0'25; Antonia Alcalde, 0'25; Carmen Moyano, 0'50; Auxiliadora Zaita, 0'50; Virgilia Agullar, 0'50; Isabel Salinas Gómez, 0'25; Mercedes Toscano, 0'25; Dolores Salinas, 0'25; Dolores Castro, 0'25; Faustina Sánchez, 0'25; Manuela Sánchez, 0'25; Anna M. Gómez, 0'10; Mercedes Gómez, 0'10; Aurora Gómez, Candelaria Benítez, 1; Carmen Herrera, 0'25; Dolores Carreras, 0'50; Concepción Gómez, 0'25; Carmen Sánchez, 0'25; Rafaela Caballero, 0'25; Josefina García, 0'15; Luisa Aguirre, 0'25; María Gómez, 0'25; Salud González, 0'20; Salud Arijona, 0'25; Ana Martínez, 0'25; Alejandra Martínez, 0'25; Aurora Rodríguez, 1; Francisco Prados, 0'20; Josefina Labrador, 0'25; Carmen Alfarero, 0'25; Victoria Vázquez, 0'25; Josefina Velasco, 0'25; Angelina Alcalde, 0'10; Dolores Jiménez, 0'10; Concepción Mesa, 0'15; Rosario Jara, 0'15; Hermilia Costa, 0'25; Cándida Milán, 0'10; Rosario Levado, 0'10; Antonia Rodríguez, 0'50; Baldomero Llano, 0'25; Emilia Evangelista, 0'25; María Rodríguez, 0'10; María Luisa Lucena, 0'25; José Bermúdez, 0'05; Carmen Llorente, 0'05; Luis Alcalde, 0'10; Adela Ballesteros, 0'15; Josefa García, 0'20; Víctor Díez, 0'25; Juan Caballero, 0'25; Josefina Costa, 0'25; Adolfo Llave, 0'50; Dolores Gutiérrez, 0'25; Josefina del Moral, 0'20; Pilar Macías, 0'15; Concepción Mesa, 0'15; Rosario Jara, 0'15; Hermilia Costa, 0'25; Cándida Milán, 0'10; Rosario Levado, 0'1

PLAZA DE TOROS-IDEAL CINEMA

El espectáculo más cómodo y selecto.

HOY DOS EXTRAORDINARIAS FUNCIONES.—A las 5 y 1/2, Gran Matiné dedicado a los niños, tomando parte todos los artistas, en la que el sin rival SCHERBELLIS dará a conocer nuevos y difíciles ejercicios, entre otros el CARROUSEL HUMANO.

Por la noche, a las 10, programa completamente variado.—DESPEDIDA del gran atleta ruso

M. SCHERBELLIS

El que entre difíciles ejercicios arrastrará diez coches con ochenta personas.—Gran éxito de los Hermanos Ferroni, Los Ramper, Miss Venecia y Canario Podenco Saltador.—Amenizarán la banda del Regimiento de la Reina y el sexteto que dirige don Aurelio P. Cantero.—Véanse programas.

REMITIDO

La cuestión de los trigos y las harinas

S. Director del DIARIO DE CÓRDOBA.

Muy distinguido señor nuestro: Como respuesta al remitido que con fecha de hoy publica el periódico de su digresión le agradezco ordenar inserir las siguientes líneas:

Los harineros en general y especialmente los de esta provincia venimos sufriendo pacientemente la campaña que contra nosotros se viene haciendo.

Cuando para contener el precio del trigo y evitar la especulación se crearon los Sindicatos harineros, constituyéndoles en único comprador, se desataron contra nosotros todos los intereses trigueros que se creyeron perjudicados, pretendiendo hacerlos responsables de las determinaciones ministeriales, hasta el extremo de que nosotros mismos pedimos la disolución de aquéllos.

Cuando en el lugar de estos organismos se han establecido las comisiones de compra de trigo, dando en ellas entrada a los elementos agrícolas, se atacó a aquéllos y a los harineros porque por lo visto todo su labor se reduce a proteger nuestros intereses con perjuicio de los agricultores.

Si por la Junta de Subsistencias se prohibe temporalmente las salidas de trigo interior se forman las estadísticas, es nos hace responsables de que compramos el trigo que se ofrece a dicha Junta.

Suelzan insidias sobre la calidad de las harinas apesar de que los certificados del laboratorio provincial demuestran lo contrario.

Se habla de que los fabricantes de harinas echan cal en los salvados. Se asegura que el rendimiento de harinas no ha sido superior al 75 por 100, cuando la Real orden de 10 de Agosto de 1918 dice lo contrario, o sea, que dicho rendimiento ha de ser mínimo.

Si el pan sale tarde porque tarda su amoldamiento a la hora, o por la nueva jornada de ocho horas o porque no se emplea todo el personal suficiente porque se daña mal resultado para que fracase el pan ático, de todo ello se hace responsable al fabricante.

En cambio se penderá, con caritativa intención, las fabulosas ganancias de los harineros, cuyo concepto no tiene de cierto más que lo que lleva de fábula, al extremo de que, por acuerdo de los fabricantes, en reunión de 3 del corriente en Madrid, causadas de tanto vejamen, han puesto nuestras fábricas a disposición del señor Ministro de Abastecimientos.

En unas palabras, se nos viene haciendo el blanco de la opinión.

A esta injusta campaña hemos correspondido de formas bien distintas. Cuando por los inspectores de Abastecimientos se nos ha hecho la inspección, nos hemos negado a dar los nombres de los agricultores que vendieron trigo por el precio de la tasa, y como consecuencia, muchos de nosotros hemos pagado multas que, de haber procedido en otra forma, hubieran correspondido a ellos.

Apesar de esto se nos acusa, con la mayor ligereza, de que los fabricantes vendemos la harina por el doble de la tasa.

Nosotros, en vista de tales afirmaciones, nos permitimos regalar al señor Gómez Godino público que en su comprobación los nombres de aquéllos y las pruebas que tenga sobre tales acusaciones.

Por nuestra parte, y en justa reciprocidad, le ofrecemos publicar después una completa relación de los agricultores que vendieron trigo por el doble de la tasa sin pagar multa, gracias a nosotros, y otra de los que tienen vendido trigo más caro de la tasa y solo esperan que se permita la salida fuera de la provincia para realizar el negocio.

Muchas gracias señor Director y nos respetamos sus estíntos, etc., Carbonell, Rieja, Porreras, Sánchez Grande.

FARMACIA

DE DON JOSÉ DE LA LINDE

Se ha trasladado a la calle de San Felipe, n.º 11

MOVIMIENTO DE VIAJEROS

Han llegado a esta capital, hospedándose en los hoteles que a continuación se expresan, los viajeros siguientes:

España y Francia
Don Manuel Martínez Pérez, don Francisco Crespo e hijo, don Antonio Blanca, Ordóñez y familia, don Manuel Siles Cidro, don Adolfo Lapeira, don Enrique G. Palacios, don Julián Ramírez, don Antonio del Pino, don José P. Fontoy, don Juan Muñoz Cobos, don José Moreno Jiménez, Mr. Mijas Zúñiga Castañer, Mr. Charliz, señora e hijos, don Ramón Monereo, don Antequera Luque Gómez, don Carmelo Díaz González, don Francisco Salas Rul, don José Fernández, don León Castro, don Miguel Leguina, don Antonio Rodríguez, don Francisco Leguina y señora, don Antonio Jiménez, don Marcial Cabezas y don Antonio Reyna Sánchez.

Hotel Simón

Don José María Odebre, don Abraham Límori y señora, don Hipólito Belén Estrada, don Manuel Toro Luque, don Emilio Sarrián González, don Juan Pedro Bocca, don Pío Echavarri Limón, don José Jiménez Barrio y señora, don Manuel Ahamada Fuentes y señora, don Pedro Camacho Oviedo, señora de don José Iglesias, don Fernando Serrano Crespo, don José Sánchez Molina y hermano, don Rafael Ruiz del Portal y señora, don Moisés Hidalgo Grueso y señora, don Alfonso Mérida Sarrano, don Rafael Castaño, don Antonio María Menor, don Pablo Olmedo Herrera, don Joaquín Gómez, don Adolfo Vargas, don José Gálvez Monasterio, don Francisco Ariza Sáez, don Eugenio Feliz Pérez, don Antonio Torre González, don Antonio Benítez Medina y hijo, don Basilio Pérez Rodas e hijo, etc., Vizconde de Regueras y familia, don Eduardo Serrano Torres, don Luis Puebla More-

DE LA PROVINCIA

Un robo

En el almacén de la fábrica eléctrica de La Carlota se ha cometido un robo.

Los ladrones violentaron el candado de la puerta y se llevaron un baúl con varias prendas pertenecientes al maquinista Manuel Carrasco, vecino de Fuente Palmera.

El baúl fue encontrado vacío en las inmediaciones de la fábrica. Se ignora quienes sean los autores del hecho.

Caballerías hurtadas

La benemérita de Fuente Tójar ha detenido a Antonio Gómez Expósito y Matías Fernández Rodríguez, que conducían cuatro caballerías hurtadas de una finca próxima a Cañete de las Torres.

Los detenidos y caballerías intervenidas han sido puestos a la disposición del Juzgado.

Rapto

El vecino de la aldea de Lagunillas Francisco Rodríguez Jurado ha denunciado a Fulgencio Serrano Aguilera, autor del rapto de la joven de 17 años Francisca Ayala Serrano, hermana polifática del denunciante.

La pareja amórica fue hallada en el sitio conocido por las Peñeras y quedó a la disposición del Juzgado.

De dudosa procedencia

La benemérita del preste de Baena ha denunciado a Francisco Párraga Agudo, que conducía una arbola de patatas, de las que no pudo justificar la legítima procedencia.

Hurto y detención

El vecino de Iznájar Miguel Quintana Guzmán ha dado cuenta a la benemérita de que, de una choza que habitó, le han hurtado 75 pesetas que guardaba en una lista de petróleo, sospechando de que los autores del hecho sean Andrés Pérez Pico o su esposa Francisca Alvaro Rodríguez.

En virtud de las diligencias practicadas se ha comprobado que esta última, ayudada por su esposo, cometió el robo.

El dízimo ha sido encuadrada en una tinsa de trigo y los autores del hecho han sido detenidos y puestos a la disposición del Juzgado.

Incendio

En un almacén del cortijo Valcalentejo, del término de Bojolane, se ha declarado un incendio, quedando aquel destruido.

GRAN TEATRO.- IDEAL CINEMA

En breve inauguración de la temporada de invierno.

Sorprendentes y selectos espectáculos

Gacetillas

El Café de la Perla

Ánoche se verificó la inauguración del nuevo local con que los dueños del Café de la Perla han ampliado éste.

Aunque no está concluido todavía, por no haber recibido los elementos decorativos y el servicio que se le destinan, a causa de la anomiaidad del reinado en casi todas las industrias, los señores Fernández Vergara no han querido demorar la apertura del nuevo departamento, para ofrecer toda clase de comodidades al honroso público que les favorece.

El local indicado, que se halla en el sitio más céntrico de la población, es muy amplio, reúne excelentes condiciones, higiénicas y constituye una mejoría importantísima del citado Café que, por todos conceptos, puede competir con los mejores establecimientos de su clase.

Felicitamos a los señores Fernández Vergara por las notables reformas que han introducido en «La Perla» y las deseamos que vean recompensadas sus esfuerzos con el creciente favor del público.

Ocasión

En LA PALMA, Librería, 19, se pueden adquirir los artículos legítimos de PLATA MENESSES con 50 por 100 descuento en los precios de fábrica. Tales rebajas verdaderas obedecen a saldo de dichos artículos.

Accidentes

Ayer fueron asistidas en la Casa de socorro las personas siguientes:

Pilar Molero Castro, de luxación en la región carpiena de la mano izquierda.

Luis Moreno Morales, de mordedura de pezón en la pierna derecha.

Y Concepción Sogoría Sarrano, de contusiones y erosiones diferentes en distintas partes del cuerpo.

Nuevo domicilio

El director de la compañía de Seguros La Unión y el Fénix Español, don Aquilino Zarzuelo Morán, ha trasladado su domicilio a la calle Rodríguez Sánchez, nº 14, según nos comunica en efecto Serrallés, por lo que las damas de Rosalía.

AL GRÉMIO DE ULTRAMARINOS

COMESTIBLES Y SIMILARES

A requerimientos de la Junta de Subsistencias se ruega a todos los industriales de este artículo den una relación de la existencia de azúcar que tengan en el día de hoy y gasto aproximado. Dicha relación debe presentarse en el domicilio del Presidente del Gremio, don Miguel Ortega Ruiz, Duque de Hornachuelos, 14.

Se advierte a todos que antes de llegar a una inspección oficial presenten dicha relación cuantitativa.

El precio del café

Desde ayer en los cafés de Madrid donde constaba la taza cuarenta céntimos se ha elevado el precio a cincuenta y se han suprimido las góndolas, como consecuencia de la extraordinaria subida de los cafés y azúcares.

Blasfemo

El cuerpo de Vigilancia ha detenido a Francisco Rosal Torres qui blasfemó en la vía pública, ingresando en la Cárcel para sufrir arresto gubernativo.

Todos los sumarios que ejercitaron fueron del público.

Continúan actuando con éxito los duelistas Hermanos Bautista, quienes han simpatizado con el público, que les tributa sus aplausos.

Salón Ramírez

En este popular Salón hizo ayer su presentación el gentil artista Galatea, joven de singular belleza, que al aparecer en el escenario fue muy aplaudida.

Canta con mucha gusto artístico y clara dicción y pose una voz fresca y bien timbrada, por lo que el público le regaló sus aplausos.

También se presentaron los prestos artistas Hermanos Agustín, dos niñas que bailan bien.

Todos los sumarios que ejercitaron fueron del público.

Continúan actuando con éxito los duelistas Hermanos Bautista, quienes han simpatizado con el público, que les tributa sus aplausos.

Salón Ramírez

MUY PRONTO

THE PILARS

Salón Ramírez

Colosal Programa de Cine y Variétés.

HERMANAS ARGENTINITAS

HERMANOS BAUTISTA

GALATEA

NOTABLE CANTO

Peritos Agrícolas

En los últimos verificados para ingreso en la Granja Escuela de esta capital han aprobado en todos los ejercicios los estudios alumnos de la Academia Torres, don Manuel García Castillo, don Manuel de Hoyos Olalla, don Mariano Aguirre Barbudo, don Antonio Marchán Gallego, don José Alcalá Machuca, don Juan Moreno Pérez Gallego, don Francisco Salas Garat y don Augusto Martínez Rodríguez.

El éxito alcanzado por este acreditado Centro de preparación espera al de todos los ejercicios en las convocatorias anteriores, pues cada vez la matrícula de la Granja pertenece a la Academia Torres.

Felicitamos al señor Fernández Espinosa, que con tanto ardor y celo dirige este importante centro de enseñanza, que hora nuestra capital.

Un album

El diligencioso literato don José Galbés, director del periódico La Semana, de Jaén, ha publicado un preciosísimo álbum anunciar de la flora de esta capital.

Contiene bellas trabajos literarios, artísticos grabados y está editado con mucho gusto.

Felicitamos al señor Galbés por su obra y la agradecemos el ejemplar de ella que nos ha permitido.

La Academia Electro-Mecánica

Participa a sus numerosos alumnos y al público en general que la matrícula del curso de 1919-1920 queda abierta, a partir del 15 de Septiembre próximo, en el domicilio de la Sociedad Pasaje del Gran Capitán, núm. 15, de viernes a ocho de la tarde.

Para la feria

Colechones y almohadas llenas de lana. — Sabanas a 4 pts. — Toallas. — Mantel. — Servilletas a 15 céntimos. — Corbatas. — Blusas a 125. — Mantillas de blonda. — Sombrillas. — Pañuelos de Manila lisos y bordados y muñecas novedades; todas con grandes rebajas de precios.

Comercio de Paco Hierro

Calle Ayuntamiento. — Córdoba.

Avisos ilícitos

Cara al setenago el Elixir Náix de Carlos

Rafael Ruiz Molina. — Médico especialista en las enfermedades de los ojos. — Consulta de 9 a 12 de la mañana. — Para los pobres de 1 a 3 de la tarde. — Maestra Luisa.

En la Federación Patronal de Barcelona ha quedado constituida la Comisión organizadora, en cuyas oficinas se facilitarán cuantos datos se deseen sobre el Congreso, su alcance, programa y concesiones especiales hechas a los congresistas en rebajas y descuentos de billetes y otros servicios.

Zofetas.

La Guardia municipal ha denunciado a María Sánchez Romero y a dos hijas suyas, que después de insultar a Antonia Villalobos Sagriva la golpearon y abofetearon, rompiéndole un zarcillo de oro y causando contusiones leves a la madre de Antonia.

La Guardia municipal ha denunciado a María Sánchez Romero y a dos hijas suyas, que después de insultar a Antonia Villalobos Sagriva la golpearon y abofetearon, rompiéndole un zarcillo de oro

POR TELEGRÁFO Y TELÉFONO

Se i de la tarde a 5 de la madrugada
Madrid

Consejo en Palacio

A las 11 de la mañana se celebró consejo de

ministros en Palacio, presidido por el Rey.

Terminó a la 1'30 de la tarde.

El Jefe del Gobierno pronunció un discurso

informando a Su Majestad del movimiento de la

política interior.

Trató especialmente de los conflictos socia-

les.

También la influencia de los acuerdos tomados

en el consejo que ayer se celebró en la Presiden-

cia.

El Monarca firmó decretos de casi todos los

departamentos ministeriales.

Firma regla

Entre los decretos firmados por el Rey figu-

ran los siguientes:

Nombra al sector general de policía de

Barcelona al Conde de San Martín de Oñate.

Aprobado el Reglamento porque se ha de

regir el Consejo de Obras públicas.

Y estableciendo la tarifa para las visitas que

affectan los inspectores de Sanidad a los establecimientos mercantiles.

Los asuntos de Marruecos

Terminado el consejo celebrado en Palacio el

Jefe del Gobierno y los ministros de Estado y

de la Guerra permanecieron cerca de una hora

conferenciando con el Rey.

Entrevistas cambiando impresiones sobre los

asuntos de Marruecos y las operaciones emprende-

didas por nuestras tropas en aquel territorio.

En la Presidencia

El Subsecretario de la Presidencia recibió a

los periodistas y les dijo que no ocurría novedad.

Manifestó que el Jefe del Gobierno había

conferenciado con el Presidente de la Audiencia

de Valencia.

En Gobernación

El Subsecretario del Ministerio de la Gober-

nación conversó esta mañana con los represen-

tantes de la prensa y les dijo que el Ministro

había conferenciado, por teléfono, con el Gober-

nador civil de Barcelona, quien le aseguró que la

situación de aquella capital era satisfactoria.

Entrevistas cambiando impresiones sobre los

asuntos de Marruecos y las operaciones emprende-

didas por nuestras tropas en aquel territorio.

Con éste trataba del aumento de las fuerzas de

Guarnición.

Añadió que ya estaban en camino de Barce-

lona los últimos guardias que han de enviar a

dicha capital, que son cuatrocientos.

Participó que había presidido una reunión de

la Junta de Sanidad, a la que dio cuenta de las

reformas que se propone introducir en la misma.

Participó que el nombramiento del jefe su-

perior de policía estaba pendiente de una consul-

tancia que tiene que hacer a Barcelona y declaró que

se temporizó con grandes dificultades para pro-

veer ese cargo porque lo rehusaron todas las per-

sonas a quienes se ofreció.

Respecto a la huelga de los médicos de la ba-

nhedrona municipal de Jerez de la Frontera ma-

nifestó que había conferenciado nuevamente con

el Gobernador civil de Cádiz, quien le dió cuenta

detallada de todas las gestiones que había reali-

zado para solucionarla.

Le dijo que si había propuesto otra fórmula

compatible en que el Ayuntamiento las abonara

una vez el importe de seis mensualidades

atendidas y les fuera pagando el resto de la deu-

da en diversas plazos, garantizando el cumpli-

miento de estas atenciones con la recaudación

de cédulas personales, pero los médicos preten-

dían que se les hicieran efectivos todos los atra-

ves de una vez, para lo cual no cuenta con recur-

sos al Municipio.

Por último comunicó que había llegado Sedó,

presidente de Barcelona. En la entrevista que

tuvo con él le dijo que mejoraba la situación de

aquella capital, pero aún no podía desear que

fuese satisfactoria.

En Instrucción pública

Una comisión de funcionarios del Ministerio

de Instrucción pública visitó al Maestro para

selección por el discurso que leyó en el Congres-

o de las Ciencias de Bilbao y por la inaugura-

ción del Museo numantino.

Prado Palacios ofreció a sus visitantes con-

cedentes al máximo de los beneficios que le sea

posible al efectuar la adaptación de las plantillas

a su fórmula económica y les habló de los pro-

yectos de creación de la Escuela de periodistas

y de un Colegio de huérfanos del magisterio.

En Abastecimientos

El Subsecretario del Ministerio de Abastecimien-

tos ha dicho que los productores de remolacha

se han puesto de acuerdo para distribuirse la

semilla que se importará de Alemania, la

cual, unida con la que se tráva de Alemán y la

Florida, será suficiente para la producción que se

realiza en España.

Acto fúnebre

Esta mañana se verificó el entierro de los ca-

pitanes infantiles Rocha y Navarro, que ayer fue-

ron víctimas de un accidente de aviación.

Al acto asistió numeroso duelo, en el que fi-

guraron muchos jefes y oficiales del ejército.

Enterraron al coronel Queral un represen-

tado del Rey, un ayudante del Ministro de la

Guerra, el capitán general Wayler, el general

Rocha, padre de uno de los aviadores muertos.

Los cadáveres recibieron sepultura en el ce-

mentorio de Carrancha.

La Internacional

Relojería de Mesa Hermanos.—Especialidad

en compuertas garantizadas. Claudio Marzo, 18

Planta de la «Campana». Córdoba.

Las agresiones de los moros

En el Ministerio de la Guerra se han facil-

itado a la prensa noticieros de Marruecos.

Según fuentes numerosas contingentes de mo-

rados saharauis desde el día 14 nuestras po-

siciones de diversos puntos.

En el ataque a la Segunda resultaron un

herido muerto y dos soldados de la policía in-

dicional muertos.

También atacaron el campamento de Re-

gal, en el que murieron el cabo Rafael Pardo y

el soldado Francisco José Toral y fueron heri-

dos pertenecientes al regimiento de cabas-

Díaz, el soldado Pascualino Martínez

individual de la policía indigena.

El enemigo también agredió a un convoy de

camiones que se dirigía al zoco de Iliel.

Hubo un vivo tiroteo del que resultaron ocho soldados muertos.

Nuestras bajas fueron los soldados José Gómez muerto y Ramón González herido, ambos del batallón de cazadores de Chiloea, y un individuo de la policía indigena también herido.

Guardia civil

Hoy han marchado a Barcelona cincuenta y seis guardias civiles de infantería y caballería.

El total de las fuerzas de la benemérita que se reunieron en Barcelona ascendió a mil quinientos hombres.

Conferencia importante

El Jefe del Gobierno y los ministros de Es-
tado y de la Guerra han celebrado una larga conferencia para tratar de los asuntos de Marruecos.

Guardia civil

Hoy han marchado a Barcelona cincuenta y seis guardias civiles de infantería y caballería.

El total de las fuerzas de la benemérita que se reunieron en Barcelona ascendió a mil quinientos hombres.

Conferencia importante

El Jefe del Gobierno y los ministros de Es-
tado y de la Guerra han celebrado una larga conferencia para tratar de los asuntos de Marruecos.

Guardia civil

Hoy han marchado a Barcelona cincuenta y seis guardias civiles de infantería y caballería.

El total de las fuerzas de la benemérita que se reunieron en Barcelona ascendió a mil quinientos hombres.

Conferencia importante

El Jefe del Gobierno y los ministros de Es-
tado y de la Guerra han celebrado una larga conferencia para tratar de los asuntos de Marruecos.

Guardia civil

Hoy han marchado a Barcelona cincuenta y seis guardias civiles de infantería y caballería.

El total de las fuerzas de la benemérita que se reunieron en Barcelona ascendió a mil quinientos hombres.

Conferencia importante

El Jefe del Gobierno y los ministros de Es-
tado y de la Guerra han celebrado una larga conferencia para tratar de los asuntos de Marruecos.

Guardia civil

Hoy han marchado a Barcelona cincuenta y seis guardias civiles de infantería y caballería.

El total de las fuerzas de la benemérita que se reunieron en Barcelona ascendió a mil quinientos hombres.

Conferencia importante

El Jefe del Gobierno y los ministros de Es-
tado y de la Guerra han celebrado una larga conferencia para tratar de los asuntos de Marruecos.

Guardia civil

Hoy han marchado a Barcelona cincuenta y seis guardias civiles de infantería y caballería.

El total de las fuerzas de la benemérita que se reunieron en Barcelona ascendió a mil quinientos hombres.

Conferencia importante

El Jefe del Gobierno y los ministros de Es-
tado y de la Guerra han celebrado una larga conferencia para tratar de los asuntos de Marruecos.

Guardia civil

HIJOS DE JOSE DELGADO MARTINEZ Y C. (S. en C.)

Primer premio por diversas preparaciones en la Exposición de aceites de la Cámara de Comercio en 1900. - Medalla de Oro en la Exposición Regional Andaluza de 1904 y en las de Alejandría de 1901 y 1902.

ESPECIALIDAD EN GARBANZOS DE FINAS COCHURAS Y CORRIENTES

IMADRES! Si deseais criar a vuestras hijas sábanos y rubustos alimentarios con —
MIS LO MEJOR
ENFERMOS DE ESTÓMAGO! Si queréis curar vuestras molestias, alimentaos con —
MIS LO MEJOR

CEREGUMIL FERNANDEZ

Alimento Vegetariano completo.—Superior á la carne y la leche.

REPRESENTANTE: AQUILINO ZURBANO.—RODRIGUEZ SANCHEZ, 14 — CÓRDOBA

La Estrella

SOCIEDAD ANÓNIMA DE SEGUROS

Domicilio social: Madrid, Espoz y Mina, núm. 6
Capital desembolsado 5.000.000 de pesetas
Seguros de incendios.—Seguros sobre la vida.—Seguros marítimos.—Seguros de paquetes por ferrocarril.
BANQUEROS: Banco de Gijón, Banco de Oviedo, Banco Hispano-American, Banco Español del Río de la Plata.

LA ESTRELLA tiene hecho al depósito provisorio por la Ley.

D. Antonio Conrotte.—Oficinas: Plaza del Angel, 8 (San Hipólito).—Córdoba
Representantes en todas las capitales y pueblos importantes de España.

Accidentes del Trabajo

La Estrella trabaja este ramo a primas muy reducidas

Delegado en las provincias de Córdoba, Granada y Jaén

Don Antonio Conrotte, Plaza del Angel 8 (San Hipólito)
CORDOBA



Zumbidos

Repiques — Silbidos

Acompañados ó no de vahidos, de neuralgias, de dolores varios, estas alucinaciones auditivas son de origen artítrico, e indican disturbios del sistema circulatorio. El tratamiento está en relación con la causa y depende de una acción depurativa, tonificante, modificadora. El

Depurativo Richelet

al dilatar los vasos, al activar la expulsión de las impurezas nocivas a la sangre, y al acentuar el sistema nervioso, hace que desaparezcan como por encanto todos esos desórdenes penosos, sin que el paciente tenga que interrumpir, en modo alguno, sus ocupaciones habituales. En resumen: Este precioso específico, regenera y renueva los organismos más deteriorados, vigorizándolos y rejuveneciéndolos.

Cada frasco va acompañado de un folleto explicativo. En todas las buenas farmacias Laboratorio L. Richelet, 6, rue de Belfort, Bayonne (Francia).

De venta en Córdoba: Droguería de don Francisco Yépes

APERITIVO XEREZ GRAN QUINA

JUAN RUIZ DEL RÍO.—JEREZ DE LA FRONTERA

Al público

HOTEL DE LAS CUATRO NACIONES

Situado en el centro de la población, con fachada a dos calles, habitaciones todas exteriores, instalación de luces eléctricas en todas las habitaciones, timbres, salón de lectura, comedero á la moderna, cocina francesa y española, servicio de carriages a todos los trenes. Su dueño, Pedro Pérez (a) SEMANA, el más antiguo y acrecido hotel empresario de coches a Fuenclaliente, tiene el gusto de participar al público que, como en los anteriores establece desde el 15 de agosto, al 30 de Septiembre, viajes de ida y vuelta desde Marmolejo y desde su estación del ferrocarril a los baños de Fuenclaliente, saliendo los días nenes de Marmolejo y regresando los días 28 y 29 de Septiembre, exceptuando el día 31 de Agosto. Con objeto de poder enlazar con los trenes mixtos de la línea de Madrid a Sevilla, se establecerán desde dicha fecha las siguientes:

HORAS DE SALIDA: De la estación de Marmolejo, a las 5 de la mañana. De

Todo viajero tendrá derecho al transporte gratuito de 12 kilos de equipaje. Si alguna familia deseare, en cualquier tiempo, dentro o fuera de temporadas, hacer el viaje a Fuenclaliente o a cualquier otro punto, en coche aparte del servicio, avísese rá con tiempo a Pedro Pérez (a) SEMANA y lo servirá á precios convencionales.

Se ruega a los señores viajeros que tengan necesidad de ir a Fuenclaliente u otros puntos, se fijen en la estación de Marmolejo, pues el que utilice coche de otra empresa, no tendrá derecho de exigir billete para esta visita, tanto para la ida como para el regreso. Los viajeros que traten de utilizar este servicio, preguntarán en la estación de Marmolejo por los coches de Pedro Pérez (a) SEMANA.

Si en la salida de coches en los dos puntos de partida estuvieren ocupados todos los asientos, no tendrá derecho el viajero a recoger otro coche, y si ocupara los primeros números, en turno, para el dia siguiente.

Será conveniente a los viajeros avisar con anticipación a Pedro Pérez (a) SEMANA, en Marmolejo.

También por el conocimiento de su distinguida clientela que, para los señores que quieran hacer el viaje más rápido, ha establecido un NUEVO SERVICIO DE AUTOMÓVIL, a precios convencionales.

Electricidad

Ricardo Villamor (S. en C.)

Alfonso XIII, 6.—Teléfono 419.—Córdoba

Instalaciones Eléctricas. — Bombas Centrífugas

VENTILADORES. — CARGA DE ACUMULADORES

Nazarnorima

Preparador farmacéutico

Es el mejor. — Una verdadera golosina. — Solo cuesta 25 céntimos. — Se toma con agua, taza, té, leche (o echándolo en la boca y un sorbo de cualquiera de estos líquidos). — Depositorio: Vicente Gimeno, Puerto Real (Ciudad Real).

CASA FUNDADA EN 1897
CORDOBA (España).-LLANO DEL PRETORIO 3.-TELÉFONO 222
Almacenistas cosecheros y exportadores de aceitunas
PRIMERA CASA EXPORTADORA DE ANDALUCIA

Compra venta de toda clase de Cereales y Semillas

IANCIANOS Y CONVALESCENTES! Si perdéis recuperar vuestra fuerza, almacenad con CEREGUMIL FERNANDEZ
IBIS LO MEJOR!

FERNANDEZ Y CANIVELL, MONTILLA
Venta en Farmacias y Droguerías.

En

Centro general de Comisiones y Representaciones.

Ocaso Glavio á Sevilla y puntos inter-

medios. — Combinación con Huévar, Ca-

to de Santa María y Olivenza. — Conviv-

a Montoro y Bolaña. — Billetes kilométricos.

Recibimiento a dos fechas de bodegas.

Oficinas: María Cristina, sin número.

Montoro, Martínez, Campos, 7.

Chico

Se necesita uno para secados. Alfonso

XIII, 24. Dr. Gómez Aguado.

Se arrienda piso principal y cu-

artelera en la Plaza de San Andrés, 48. Razón en la misma.

Se venden canarios, machos y

Enebro, núm. 11. (Alfonsina) 1-

GRANADAS. — Se vende el esquinal

de la «Granja Eulalia» (antes Hacienda

Atarazano), fruto de clase inmejorable. Para

estátorio, en la finca, de 4 a 7, en la calle

Bianco Belmonte, 30 de 1 a 3. 15-1

GRAN FUNDICIÓN DE CAMPANAS

de don Vicente Rosa Solana y hijo

en Torredonjimeno (Jaén). A causa de

ignorar muchos señores Fábricos y em-

cargados de Iglesias la existencia de

esta casa, se pone en conocimiento de

los mismos por medio de su representante en esta provincia, que esta casa ga-

ranta sus trabajos por 20 años, los

cuales son irrompibles, y los sonidos a

medida de quienes los solicitan. Se mandan

disculares a los señores que las dejen.

Para mas detalles, dirigirse al representa-

nte en esta provincia don José Matí-

iano Jiménez, calle Fries, núm. 13, Obr-

oba, o a la Fábrica en Torredonjimeno,

calle Parras bajas.

COLOCACIÓN. — Se admiten opera-

ras para el torrado de cejas, ganado

desde el primer díz. También se den

muchachos desde 12 años ganando 100

pesetas d'áviles. Envase en Cordon

Conde Arenales, 6. 10-10

ALMONEDA. — Se vende un entredó

con un espejo, un lavabo cerrado, otro

simple, otro de caballero, un baño,

una cama de matrimonio, otra cama de

hierro, dos sillones de rejilla, una mesa

noche, una mesa de comedor, un armario

de puertas, otro de luna, un reloj de

pared, un espejo, una cama de medias

y otras cosas más. Dártel razón, Bule

Suceso, 2. (Portal del zapatero).

PIANO. — Se vende uno bueno. Piso

de San Juan, núm. 4. 10-10

ALMONEDA. — Se vende un dormi-

to, un comedor, un escritorio, una pe-

nudora y otros muebles más. También

se venden aparatos finos de las estíri-

cordones y demás accesorios para los

mismos. Darártel razón Madero Alta. 14

Horas de veranos, de 3 a 6 tarde.

LA NUMANIA. — Fábrica de azúcar

de Alejandro Martínez. — La fábrica que

mejores productos elabora. Por su ren-

tinencia en el lavado es el más económico.

Precios económicos. Fábrica, Huelva Car-

desa. — Escritorio, Horas de la Tri-

dad. 3 10-10

POSTIZOS Y ADORNOS PARA LA

CABEZA. — Se confeccionan pelucas, ci-

sonas, castañas, bolas, transformacio-

nes ramales, trenzas, también se llenan y

repasan postizos a precios sumamente

módicos. Avisando con anticipación se

hace cargo de aquellos trabajos que se

le encarguen, con todo provecho y se

llena, 122. — Córdoba.

Algunas

de las

de las